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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 14.11.19 

und Antwort des Senats 

Betr.: Wann erreicht das StadtRAD-Konzept denn endlich den Wahlkreis Als-
tertal-Walddörfer? 

Das StadtRAD-System erfreut sich in Hamburg einer großen Beliebtheit und 
hat sich im Mobilitätsangebot in der inneren Stadt etabliert. In den kommen-
den Jahren soll das ab Anfang 2019 neu aufgestellte Fahrradverleihsystem 
mit zusätzlichen Stationen ausgeweitet werden. Zu möglichen neuen Statio-
nen fanden dabei auch bereits eine Onlinebefragung und eine Befassung der 
bezirklichen Gremien statt. So wurde dem Wirtschafts- und Verkehrsaus-
schuss der Bezirksversammlung Wandsbek im April 2019 das StadtRAD-
Erweiterungskonzept vorgestellt. Dieser Präsentation zufolge sind auch viele 
Stellen in den Regionalbereichen Alstertal und Walddörfer als StadtRAD-
Standorte in der ersten Priorität vorgesehen. Dabei handelt es sich sowohl 
um die regionalen U- oder S-Bahn-Haltestellen als auch um diverse Ort- und 
Stadtteilzentren. Bei den zuletzt im Oktober 2019 veröffentlichten 31 konkret 
vorgesehenen neuen Stationen sind allerdings noch keine Standorte im 
Wahlkreis Alstertal-Walddörfer aufgeführt gewesen. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

1. Welche Stationen sind derzeit im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer im Zuge 
der Erweiterung des StadtRAD-Systems vorgesehen? 

2. Wann sollen diese Stationen jeweils eingerichtet werden? 

3. Wie viele Andockplätze sind jeweils vorgesehen? 

Im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer sind neue StadtRAD-Stationen derzeit an folgenden 
Standorten vorgesehen:  

Standort Angestrebte  
Inbetriebnahme* 

Angestrebte Anzahl  
der Andockplätze** 

Bergstedter Markt 2021 oder 2022 12 

Duvenstedter Damm/Lohe 2021 oder 2022 12 

Hummelsbütteler Markt 2020 16 

Lemsahler Landstraße/Huulkamp 2021 oder 2022 16 

Poppenbütteler Markt/Harksheider Straße 2020 16 

S Poppenbüttel/Wentzelplatz 2020 20 

S Wellingsbüttel/Rolfinckstraße 2021 oder 2022 16 

Saseler Markt 2021 oder 2022 16 

Tegelsbarg/Norbert-Schmid-Platz 2021 oder 2022 16 

U Buchenkamp/Buchenring 2021 oder 2022 12 
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Standort Angestrebte  
Inbetriebnahme* 

Angestrebte Anzahl  
der Andockplätze** 

U Buckhorn/Im Regestall 2021 oder 2022 12 

U Meiendorfer Weg/Farmsener Landstraße 2021 oder 2022 16 

U Ohlstedt/Alte Dorfstraße 2021 oder 2022 16 

U Volksdorf/Claus-Ferck-Straße 2020 20 

* Bei der Angabe „2021 oder 2022“ erfolgt die Festlegung voraussichtlich im zweiten Halbjahr 
2020. 

** Die angegebene Anzahl der Andockplätze ist vorläufig und kann sich im Zuge der Stations-
flächenbestimmung in Abhängigkeit von den vorhandenen Platzverhältnissen ändern. 

4. Für welche zukünftigen StadtRAD-Stationen im Wahlkreis Alstertal-
Walddörfer steht bereits die konkrete Fläche fest? 

5. An welchen Standorten im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer werden derzeit 
welche Flächen für eine Verfügbarkeit und Eignung für das StadtRAD-
Konzept geprüft? 

Im Wahlkreis Alstertal-Walddörfer hat die Prüfung und Bestimmung von geeigneten 
Flächen für neue StadtRAD-Stationen noch nicht begonnen. 


